



幸福的歌儿团结的花

本报记者 杨凯 韩维正

开栏的话

中国是统一的多民族国家。在岁月长河中,各民族共同开拓了辽阔的疆域、共同书写了悠久的历史、共同创造了灿烂的文化、共同培育了伟大的精神,交融汇聚成多元一体的中华民族。

当前,中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了历史上最好的发展时期。面对世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局,各民族正像石榴籽一样紧紧抱在一起,为着共同的目标和梦想凝心聚力,礼赞新中国,奋斗新时代。

为此,本报今起推出“民族团结石榴情”系列报道,向海内外读者展现中国各民族的发展进步,描绘中华民族团结奋进的时代面貌。



图为2019年10月1日,庆祝中华人民共和国成立70周年大会上,群众游行中的民族团结方阵。新华社记者 范培坤摄



详细报道

《一家人,一条心,一起走》

见第四版

五十六个星座五十六枝花,
五十六族兄弟姐妹是一家……

《爱我中华》是一首在中国广为传唱的歌曲。中国是一个统一的多民族国家,在中国共产党的带领下,各民族兄弟姐妹为了更加美好的生活团结奋斗。从共同缔造新中国,到砥砺奋进新时代,70多年来,少数民族的面貌、民族地区的面貌、民族关系的面貌、中华民族的面貌都发生了翻天覆地的历史性巨变,幸福的歌声代代传唱。

听,那是库尔班大叔骑着毛驴从历史的深处走来——

库尔班大叔喜洋洋,
赶着毛驴铃铛响,
绿葡萄,红苹果,
一筐一筐驮上装……

1949年,新疆和平解放。66岁的库尔班·吐鲁木大叔终于有了自己的土地,过上了自由的生活。当知道改变自己命运的是共产党和毛主席后,倔强的维吾尔族大叔一定要去北京看一看恩人毛主席,他说:“只要我的毛驴不倒下去,一直走,就一定到北京。能让我亲眼看看毛主席,我这一辈子也就心满意足了。”1958年,库尔班大叔终于乘飞机到了北京,见到了敬爱的毛主席。毛主席看到远道而来的库尔班,感动地说,新疆人

民多好啊!直到今天,库尔班大叔的故事依然为各族人民津津乐道。因为库尔班大叔朴素的情感背后,是最深刻的历史巨变:中国共产党把民族平等作为立国的根本原则之一,确立了民族区域自治制度,各族人民在历史上第一次真正获得了平等的政治权利、共同当家做了主人。

听,那是来自雪域高原的高亢歌声——
那是一条神奇的天路,
带我们走进人间天堂,
青稞酥油茶会更加香甜,
幸福的歌声传遍四方。

2006年7月1日,青藏铁路全线通车。从西宁到拉萨,翻越皑皑唐古拉山,这条全长1956千米的铁路创造了许多世界铁路史上的记录:海拔最高、冻土上路程最长……“从此山不再高、路不再漫长,各族儿女欢聚一堂。”曾几何时,在位美国旅行家眼中,“有昆仑山脉在,铁路就永远到不了拉萨。”而如今,西藏拥有包括公路、航空、铁路、管道运输在内的综合交通运输体系,西藏各族人民生活不断改善,生活质量不断提高,城镇化水平和对外开放的程度日益提升。宏伟的“天路”仿若一个小小的缩影,映射出中国共产党把坚持加快少数民族和民族地区发展作为自己的不懈追求,带领

全国各族人民为了更加美好的生活而奋斗不息的壮丽图景。

听,那是内蒙古大草原上长调深情悠远的诉说——

谁唱起了长调,
像母亲一样安详,
雄鹰展开了翅膀,
在天边自由飞翔。

2018年,蒙古族小伙子呼斯楞登上央视春晚的舞台,和不同民族的歌手共同演绎了一首《中华手拉手》,而10年前,他正是因为演绎蒙古长调而为人所熟知。中国许多少数民族能歌善舞,他们的艺术天赋和各民族的文化传播今天正在全国性的舞台上绽放。蒙古长调、壮族民歌、纳西古乐、侗族大歌……成为中华民族共同的精神财富。今天,即使在中国南方小城的夜晚,跳着广场舞的大叔大妈们,也可以倾情挥洒着驰骋草原的豪迈,或者摇摆着沙漠绿洲亚西的欢快。正是因为中国共产党有力推动了各民族文化传承保护和创新发展,各族群众对中华文化的认同才越来越深刻,爱我中华的主旋律才更加嘹亮。

在960多万平方公里的土地上,中华民族大家庭的兄弟姐妹劳动、创造、交往、歌唱。

听——
乌苏里江来长又长,
蓝蓝的江水起波浪,
赫哲人撒开千张网,
船儿满江鱼满舱。
这是乌苏里江上的赫哲族兄弟在收获希望:

大理三月好风光,
蝴蝶泉边好梳妆,
蝴蝶飞来采花蜜,
阿妹梳头为哪桩?
这是云南大理的白族姑娘在憧憬爱情;
这里的山路十八弯,
这里的山路九连环,
这里的山歌排对排,
这里的山歌串对串。
这是湖北的土家族妹子在歌唱家乡的山和水、自己的梦和盼。

……
中华民族值得赞美!中华民族应该歌唱!因为中华民族大家庭成员团结一心,共同开拓了辽阔的疆域、共同书写了悠久的历史、共同创造了灿烂的文化、共同培育了伟大的精神!

2019年9月27日,在中华人民共和国成立70周年前夕召开的全国民族团结进步表彰

大会上,习近平总书记发表重要讲话。他深刻指出:“一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。各民族之所以团结融合,多元之所以聚为一体,源自各民族文化上的兼收并蓄、经济上的相互依存、情感上的相互亲近,源自中华民族追求团结统一的内生动力。正因为如此,中华文明才具有无与伦比的包容性和吸纳力,才可久可大、根深叶茂。”

如今,中国特色社会主义进入新时代,中华民族迎来了历史上最好的发展时期。党的十八大以来,习近平总书记奔赴雪域高原、天山南北,深入祖国边疆、西南边陲,十几次到民族地区调研;民族地区面貌日新月异、少数民族群众生活蒸蒸日上,脱贫攻坚、全面小康的路上,一个民族都不会少;中华民族一家亲、同心共筑中国梦,成为新时代中国民族团结进步事业的生动写照。

幸福的歌儿团结的花,各族人民亲如一家,是中华民族伟大复兴必定要实现的根本保证。只要各民族像石榴籽一样紧紧拥抱着在一起,中华民族就会成为包容性更强、凝聚力更大的命运共同体,中华民族的歌声一定会越来越丰富、越来越昂扬。

中办国办印发意见

改革完善社会救助制度



扫码阅读全文



梯田云海

紫鹊界梯田位于湖南省新化县水车镇,核心景区拥有梯田2万余亩,是全球重要农业文化遗产、首批世界灌溉工程遗产,国家首批自然与文化双遗产地。图为8月23日紫鹊界梯田风光。

姜超摄(人民图片)

中国将进入新发展阶段

■ 邱海峰

8月24日下午,习近平总书记主持召开经济社会领域专家座谈会时强调,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年,我国将进入新发展阶段。

“我国将进入新发展阶段”,这是一个重要判断。凡事预则立,不预则废。对于新发展阶段,怎么看,怎么办?在座谈会上,习近平总书记重点谈了六方面问题:以辩证思维看待新发展阶段的新机遇新挑战、以畅通国民经济循环为主构建新发展格局、以科技创新催生新发展动能、以深化改革激发新发展活力、以高水平对外开放打造国际合作和竞争新优势、以共建共治共享拓展社会发展新局面。这六方面,全部贯穿着一个“新”字,是中国面向未来的必答课题。

第一个“新”,事关机遇和挑战。进入新发展阶段,国内外环境的深刻变化既带来一系列新机遇,也带来一系列新挑战,是危机并存、危中有机、危可转机。对此,中国要强机遇意识和风险意识,准确识变、科学应变、主动求变,勇于开顶风船,善于转危为机,努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可

持续、更为安全的发展。

第二个“新”,事关发展格局。因为发展阶段、环境、条件变化,中国需要推动形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,这是重塑中国国际合作和竞争新优势的战略抉择。中国以畅通国民经济循环为主构建新发展格局,但新发展格局决不是封闭的国内循环,而是开放的国内国际双循环。

第三个和第四个“新”,分别事关发展动能、发展活力。催生新发展动能,要靠科技创新。中国要大力提升自主创新能力,尽快突破关键核心技术——这是关系发展全局的重大问题,也是形成以国内大循环为主体的关键。激发新发展活力,要靠深化改革。迈入新发展阶段,改革也面临新的任务,必须拿出更大的勇气、更多的举措破除深层次体制机制障碍。

第五个“新”,事关国际合作和竞争优势。中国经济持续快速发展的一个重要动力就是对外开放。从扩大开放看,对外开放是基本国策,中国要全面提高对外开放水平,建设更高水平开放型经济新体制,形成国际合作和竞争新优势。从国际治理看,中国要积极参与全球经济治理体系改革,推动完善更加公平合理的国际经济治

理体系。第六个“新”,事关社会发展局面。发展阶段在变,一个逻辑不变:发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。实现更加充分、更高质量的就业,健全全覆盖、可持续的社保体系,强化公共卫生和疾控体系,促进人口长期均衡发展,加强社会治理,化解社会矛盾,维护社会稳定……这些都是“十四五”时期需要做的,中国将以共建共治共享拓展社会发展新局面。

当前,中国正在就“十四五”规划编制征求意见和建议。以上六个方面,以及中长期经济社会发展涉及的其他方面,必将日益完善。

改革开放以来,中国创造了世所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。进入新发展阶段,在波涛汹涌的世界经济大潮中,中国仍将创造新的奇迹。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯